

魂归怀俄明

2001年7月7日下午6点(美国怀俄明州当地时间),在怀俄明州鲍威尔出席“古近纪早期气候与生物群”国际会议的近20位古脊椎动物学家,由密歇根大学教授 Philip D. Gingerich 带领,来到鲍威尔北面 Polecat Bench 西北侧的 Princeton Quarry(普林斯顿大学的化石点),参加一个简短的仪式,将周明镇院士的部分骨灰撒在他古脊椎动物学生涯开始的地方。

周明镇先生是我国著名古脊椎动物学家、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、中国科学院院士。他1950年在美国理海大学获得博士学位后,于1951年随普林斯顿大学的 Glenn Jepsen 来到怀俄明州 Bighorn 盆地的 Princeton Quarry 采集古新世哺乳动物化石。周先生将这里视作他古脊椎动物学生涯的起点,因为他此前完成的博士论文是关于化石双壳类的。

周先生1951年返回祖国,最初任教于山东大学地质学系,不久便应我国古脊椎动物学奠基人杨钟健院士的邀请,调入中国科学院古脊椎动物与古人类研究所(时称新生代研究室)。从此,他承担了领导和发展我国古哺乳动物学研究的重任,在制定学科发展规划、培养人才、领导全所业务工作等方面作了大量卓有成效的工作。在短短几年中,使我国早第三纪哺乳动物的研究工作从无到有,并迅速在国际舞台上占领了一席之地。他在古新世、始新世哺乳动物、象类化石等方面的论著都已成为我国古哺乳动物学研究领域的经典之作。他积极引入和传播国外本领域的新思想和新理论。他不仅是综合进化理论的倡导者,也是把分支系统学说介绍给中国科学界的第一人。周明镇先生热心培育年轻一代,受益于他的几代学子中,有已经为我国的科学事业作出重要贡献的知名学者,也有活跃于当今国内外学术界的青年骨干。

他曾任全国政协第六、七届委员,九三学社中央委员、常委,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长、北京自然博物馆馆长和四川自贡恐龙博物馆名誉馆长,北京大学、南京大学和西北大学的兼职或名誉教授。他还担任过国际古生物协会副主席、中国古生物学会理事长、中国自然博物馆协会理事长、《古脊椎动物学报》主编等职。

周先生对我国和世界古脊椎动物学的发展作出了重要的贡献。1993年,他因此荣获古脊椎动物学界的最高奖——罗美尔—辛普森奖章。

周明镇先生于1996年1月4日因病逝世。他临终前的一个心愿就是能将部分骨灰撒在 Princeton Quarry 这个他的事业之舟起航的地方。5年之后,他的遗愿终于得以实现。

愿先生安息在怀俄明州宁静的大地上!

(编辑部)